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2015年温州市高三第[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




二次适应性测试
文科综合能力测试                  2015.4

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（综合题）两部分。满分300分。考试时间150分钟。
第Ι卷
一、选择题（每小题4分，共140分）
雪鸡是海拔分布最高的鸡类，在永久积雪带山地繁殖，并随季节变化进行垂直迁徙。据此回答1～2题。

1．雪鸡可能分布在

A．泰山（36°N, 海拔1524米）

B．贡嘎山（29.5°N, 海拔7556米）

C．黄山（30°N，海拔1860米）

D．华山（34.8°N, 海拔2154米）

2．用GIS研究雪鸡迁徙路线的影响因素，需要获取沿线的地理信息是

①湿地分布  ②岩石类型  ③政区分布  ④雪线高度

[image: image16.png]HERFIRE



   A．①②         B．③④           C．②③         D．①④

    右图为我国某区域（约34°33′N，114°49′E附近）不同时期城市位置变迁图，根据以上材料和图回答3～4题。

图示时期，该地地貌变化的自然

   原因是

A．流水沉积
  B．流水侵蚀      

C．风力沉积
  D．风力侵蚀 
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4．图示区域城市搬迁原因及选址区位说法正确的是

A．风沙掩埋  背风坡

B．风沙掩埋  迎风坡



C．水灾  高地



D．水灾  远离河流

右图是2012年海南省四种交通运输方式的货物周转量（亿吨/公里）和旅客周转量（亿人/公里）统计图。据图回答5～6题。

5．四种交通运输方式对应正确的是

A．①-公路
B．②-航空
C．③-海运
D．④-铁路

6．大部分旅客去海南是为了

A．旅游

B．打工

C．治病

D．读书
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夏特古道沟通新疆天山南北，全长约120公里，是丝绸之路上最为险峻的一条古隘道。如今横穿支离破碎的冰川、冰缝及横渡汹涌的南木[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




扎尔特河都给徒步探险者构成极大的威胁。读图和以上材料回答7～8题。
7．历史上温暖期是该古道使用最多的时期，下列朝代中夏特古

   道使用最多的是 

A．汉朝（前202～公元220年）  B．唐朝（618～907年）

C．宋朝（960～1279年）        D．明朝（1368～1644年）

8．与夏季相比，分析目前去夏特古道徒步探险较安全的季节是春、秋季，其主要原因是

A．气温低               B．流量小  [image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




    

 C．降水少               D．冰缝多

读图和表1，回答9～10题。
[image: image19.emf]     
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9. 四地中海陆间水循环最活跃的是

A．①


B．②

C．③

D．④

10. 甲、乙、丙、丁与①②③④对应正确的是

A. 甲-①

B. 乙-②

C. 丙-③

D. 丁-④

11. 将极夜正午太阳高度都看成0°，①②两地正午太阳高度年变化①＜②，则下列说法正确的是

A. 若①②分别位于温带和热带，则①昼长一定大于②

B. 若①②分别位于热带和温带，则①②纬度和可能为90°

C. 若①②分别位于热带和寒带，则①②纬度和可能为90°

D. 若①②分别位于寒带和热带，则①②纬度和一定大于90°
12．公元前800至公元前200年，东西方出现了一批杰出的思想家，形成了诸多思想流派。下列思想家与所属流派对应正确的是
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  ①苏格拉底—智者学派    ②芝诺—斯多亚学派 

  ③商鞅—法家            ④孟子—儒家

  A．①②        B．①③     C．①②④      D．②③④  

13．右图甲骨刻辞，学者释读如下：“商王帝辛（纣）祭祀大甲，以西伯之事上告，用黍稷之类奉献，因而得到福佑。”从中可以得出

A．“西伯之事”应指牧野之战     

B．商代的黍稷种植已相当发达

C．甲骨文已是较为成熟的文字 

D．早期政治制度走向完备与成熟

14．“是非来自公论”是中国传统民本思想的重要观念。以下言论中，最能体现这一观念的是

[image: image23.jpg]


A．“不期修古，不法常可”             

B．“民为贵，社稷次之，君[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




为轻”

C．“宇宙便是吾心，吾心便是宇宙”     

D．“天子之所是未必是，天子之所非未必非”

15．读右图，该图反映的是

A．“西南夷”开始进入中原统一政权版图

B．汉武帝将全国划分为十三个监察区域

C．元代宣政院有效管辖了藏族地区

D．雍正帝在西南地区实行“改土归流”

16．美国史学家柯文在《历史三调：作为事件、经历和神话的义和团》中，论述了历史学家笔下的义和团、经历者的义和团和神话化的义和团。这表明作者

A．全盘质疑义和团运动的真实         

B．认为神话化的义和团毫无价值

[image: image24.emf]660万
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C．多视角多途径研究历史问题         

D．肯定亲历者的资料都真实可信

17．1881年，曾纪泽在一份上疏中写道：“我皇上因俄事日迫，意在转圜，一切情形，许臣由电径达总理衙门代奏请旨，已属破格施恩。”文中所及中俄交涉的事件是

A．俄国支持阿古柏侵占新疆




B．收回伊犁的外交谈判

C．俄国等干涉清政府割辽东




D．清政府设立新疆行省

18．建国初期，中共中央以苏联为鉴戒，探索适合中国情况的建设道路。下列事件按时间先后顺序排列正确的是

  ①《论十大关系》发表   ②苏共二十大召开   ③中共八大召开   ④斯大林逝世 

  A．①③②④


B．②④①③


C．③①④②


D．④②①③  

19．中共中央某文件指出：“可以在生产队统一核算和分配的前提下，包工到作业组，联系产量计算劳动报酬，实行超产奖励。不许分田单干。……社员自留地、自留畜、家庭副业和农村集市贸易……不能当作所谓资本主义尾巴去批判。”这份文件最有可能发布于

  A．1956年


B．1979年


C．1984年


D．1992年

20．“（1870年）9月3日晚7时，一批巴黎市民率先走向街头，举行游行示威，要求废黜被俘的、应对战败负责的皇帝，实行共和制度……次日凌晨，更多的[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




市民涌向了街头。”材料反映的事件

    A．表明共和派势力超过保皇派



B．导致法兰西第三共和国的建立

  C．为马克思主义诞生提供了阶级基础


D．是无产阶级专政的一次伟大尝试

21．富兰克林·罗斯福是美国历史上任期最长的总统（1933.3—1945.4）。下列关于罗斯福事迹的表述错误的是

A．与英、苏领导人发表《波茨坦公告》

B．领导美国摆脱了1929年经济大危机

C．通报珍珠港事件情况并对日宣战


D．新政初期下令所有银行停业整顿

22．1916年是“一战”关键性的一年。德国发动了凡尔登战役，试图迫使法国退出战争。为了牵制德军，支援凡尔登，英法联军发动了

    A．马恩河战役

B．索姆河战役

C．日德兰海战

D．阿拉曼战役

23．“性情和善的年轻男子，平常做梦也不会把刺刀插进任何乡下孕妇的肚子；一旦驾起飞机，却可以轻而易举对着伦敦或柏林的满城人口摁下按钮投下炸弹，或在长崎投下末日的原子弹。”史学家霍布斯鲍姆在此表达的主要观点是

A．人类应该从人性的角度反思战争


B．科技进步为世界大战提供技术基础

C．德日法西斯犯下的罪行罄竹难书


D．正义的战争终究会取得最后的胜利

24．2013年，全球奶价冲高刺激了奶牛养殖业急剧扩张，导致2014年以来国际奶价迅速回调并一路走低。这表明了

 A．价格与价值不可能相符


B．经济全球化不可避免

C．经营规模决定经济效益


D．[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




价格与供求相互制约

25. 当前我国传统产业已经相对饱和，但基础设施互联互通[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




和一些新技术、新产品、新业态等投资机会大量涌现。因此，使投资继续对经济发展发挥关键作用，就要求

①投资者善于把握投资方向


②政府努力消除投资障碍   

③消费者积极克服求异心理


④生产者加快退出传统产业

A．①②


B．①④


C．②③


D．③④

26．2003年至2013年，浙江省制造业职工平均薪酬增速比利润和税金增速分别低4.8%和3.4%。这种状况若不能得到改变、任其长期存在，将导致    

①居民收入增长和经济发展同步       

    ②劳动报酬增长和劳动生产率提高同步

    ③居民消费能力和生活质量提高受阻

    ④劳动者提高经济效率积极性下降 

    A．①[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




②


B．①③


C．②④


D．③④

27. 创客圈里有一句名言：再好的创意如果不能转化成现实产品，那也是垃圾。这种说法

A．否定了意识活动的能动性


B．忽视了人类思维的创造性

C．强调了实践的直接现实性


D．突出了运动的客观规律性

28. 在世界反法西斯战争胜利70周年之际，许多国家都将举行隆重的纪念活动。翻开那过往的历史册页，能够使人们更好认识今天的现实，因为

[image: image25.emf]波河原河道
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①现实与历史存在着必然联系

②历史与现实的主体都是人民群众

③现实就是历史的重复和再现

④历史蕴含着现实社会的一般规律

A．①②


B．①④


C．②③


D．③④

29. 从喝到水这一角度看，右边漫画中新一代乌鸦的做法更为高效。这启示我们想问题、办事情要

    A. 解放思想，勇于创新

    B. 分清主次，把握主流

    C. 抓住时机，促成质变

    D. 创造条件，改变规律

30．电视剧《平凡的世界》的热播使大批“50后”“60后”陷入集体“乡愁”，同时，剧中平凡人的“逐梦”“奋斗”“爱情”亦让诸多“70后”“80后”在“感同身受”中寻得共鸣。这从一个侧面印证了

A．价值判断和价值选择具有社会历史性　   B．价值观往往决定着社会的发展

C．不同时代的人们具有共同的价值追求     D．人类的价值选择不会因时而变

31. 苏轼的《和董传留别》有“粗缯大布裹生涯, 腹有诗书气自华”的名句。“腹有诗书气自华”所蕴含的道理是

①精神活动不能脱离物质活动


②丰富学识能够促进道德修养

③优秀文化能够塑造积极人生


④精神食粮比物质产品更重要

A．①②


B．③④



C．①④



D．②③
32. “我很不希望把古代经典的诗词和散文从课本中去掉，加入一堆什么西方的东西，我觉得‘去中国化’是很悲哀的。”习近平对“去中国化”的批评，其依据在于

①民族文化是维系民族发展的精神纽带    

②吸收外[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




来文化会消解文化的民族特色

        ③摒弃传统文化会失去文化创新的根基    

④立足传统文化就能永葆文化的生命力

        A．①②


B．①③             C．②④   
        D．③④
33. 在美丽乡村建设中，某县引导村民自主成立村民理事会，牵头议政理事，使不少“政府管不到、干部管不了、社会无人管”的老大难问题在理事会协调下迎刃而解。这说明

①化解社会矛盾需要创新社会管理       ②村民理事会是基层民主的有效形式

        ③通过理事会村民行使了国家权力       ④协商民主是村民自治的基础和前提
A．①②


B．①④             C．②③   
        D．③④

34．2014年，国务院各部门取消和下放246项行政审批事项，取消评比达标表彰项目29项、职业资格许可和认定事项149项，大幅缩减投资项目核准范围。这些举措有利于

A．增加公民权利，激发全社会活力

B．减轻政府责任，增强政府公信力

C．转变政府职能，打造服务型政府

D．提高工作效率，杜绝滥用公权力

35. 十二届全国人大三次会议审议通过了立法法修正案草案。立法法修正案新增规定，没有法律、行政法规、地方性法规依据，地方政府规章不得设定减损公民、法人和其他组织权利或者增加其义务的规范。这表明了

①全国人民代表大会行使最高立法权

②地方各级人民代表大会没有立法权

③修正立法法就是为了保障公民权益

④立法法的修正有利于规范立法行为

A．①②


B．①④



C．②③   
        D．③④

第Ⅱ卷
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二、综合题（36题26分，37题30分，38题26分，39题26分，40题32分，41题20分，共计160分）

36．（26分）阅读材料，完成下列问题。
    材料一：图（一）为意大利1861年～1991年间农业人口转移方向示意图。

    材料二：波河是意大利最大的河流，图（三）为波河流域示意图。

[image: image27.emf] 
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    材料三：潟湖是被沙嘴、沙坝分割而与外海相分离的局部海水水域。威尼斯潟湖，是地中海区域内最大的湿地，位于波河的入海口附近。14～17世纪初意大利当局发现该潟湖逐渐发生不良变化，为此将很多汇入该潟湖的河流改道外流，尤其是17世纪初改变波河河口位置，最终引发了该潟湖新的环境问题。图（二）为威尼斯潟湖南部简图。

[image: image28.jpg]
（1）分析1861年～1991年农业人口转移方向在整体上对意大利城市化的影响。（6分）

   （2）从地形角度分析波河流域南北部水电站数量差异。（10分）

   （3）简析河流改道外流对威尼斯潟湖的保护作用和产生的新环境问题。（10分）

37.（30分）阅读材料，完成下列问题。

材料一：右图为我国某区域图。

材料二：随着京津冀协同发展战略的实施，2015年两会甲省代表提出了将该省中西部地区打造成京津冀地区产业向外转移最佳承接地的建议。
材料三：乙地是我国著名的北极村。位于大兴安岭北坡、黑龙江南岸的山中峡谷地带，滨江靠山，夏季多雾。
   （1）说明甲省中西部地区承接京津冀产业转移的有利[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




条件。（10分）

   （2）分析夏季乙地多雾的原因。（10分）

（3）简述图中水稻主要种植区的变化特征并分析原因。（10分）
38．（26分）中外历史上，棉花的种植与棉布的使用改变了人类的生活。阅读材料，回答问题。

    材料一：棉花种植技术传入中国后，自汉至唐，只在部分地区有零星种植。南宋末，长江流域植棉渐广。元初，棉纺织工艺的革新使松江迅速成为棉纺织中心。但是到了元明时，各种农书都积极推广植棉和棉纺织技术。棉花迅速成为我国纺织业的主要原料。

——据白寿彝《中国通史》改编

    材料二：英国议会于1721年颁布了《印花布法案》，禁止包括来自印度、中国等地的棉布进口，但并不禁止棉花进口。19世纪30年代之后，英国政府逐渐废除各领域的商品进口禁令，并逐渐降低关税甚至实现零关税。1853年，英国纺织业供应世界棉布需求量的45%，它所消费的棉花则大部分来自美国南部，其余来自埃及、印度、巴西等地。

                                        ——据杰里·本特利《新全球史》等改编

   （1）中英历史上都有对棉纺织技术革新做出重大贡献的人物，请各举一人并写出其成就。（8分）

   （2）根据材料二，指出英国棉布进口政策的变化，并结合所学知识分析这一变化的主要原因。（10分）

   （3）综合上述材料并结合所学知识，简述明清时期（1840年前）中国棉纺织业发展的主要表现。（8分）

39．（26分）阅读材料，回答问题。

    材料一：第一章 文艺复兴

文艺复兴在西欧各国产生的特殊花果

	    国 别[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





	花
	果
	重 要 原 因

	德意志
	宗教哲学
	①
	罗马天主教教廷对德国的剥削与压迫最多

	西班牙 葡萄牙
	新航路开辟
	殖民地的竞争
	（一）近海宜商业

（二）宗教及爱冒险的民族性

②

	   法兰西
	政治哲学
	法国革命
	略


第十章 欧洲与世界

（19世纪下半期）亚洲的人民只有三条道路可走。其一，日本效法列强的武备以自救；其二，印度因不肯效法而沦为列强的奴属；其三，中国彷徨于上述两条歧路之间，另去创造一个道路，却又未能另自创出一条新道路。

                                                 ——据陈衡哲《西洋史》改编

    材料二：维新派从西方那里借取进化论和社会政治学说，作为思想武器，向顽固思想和只学西方技艺、反对西方政治制度的论调，展开激烈的批判。终于在1898 年发生了戊戌变法。

——据李侃等《中国近代史》改编

   （1）结合所学知识，完成第一章表中①处的填空，并在②处补充新航路开辟的其他原因。（8分）

   （2）联系法国启蒙思想家的主张及其影响，判断并说明法兰西的“政治哲学”在欧美是否只结出“法国革命”这一“果”。（只判断，不说理由不得分）（8分）

（3）结合维新变法并参考材料二，请您论证中国“另去创造一个道路，却又未能另自创出一条新道路”这一观点。（10分）
40. （32分）在“新常态”下，浙江省经济转型升级有风险、有挑战，更有灿烂的前景。
     材料一： 2008—2013年浙江省研究与实验发展（R&D）经费投入情况


注： 2013年全国R&D经费占GDP比重为2.08%，北京、上海和天津分别为6.08%、3.6%和2.98%。

     材料二：2010-2013年浙江省经济转型升级“成绩单”（部分）

	指标名称
	单位
	2010年
	2011年
	2012年
	2013年

	GDP增速
	%
	11.9
	9.0
	8.0
	8.2

	服务业增加值占GDP比重
	%
	43.5
	43.9
	45.2
	46.1

	高新技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重
	%
	22.6
	23.5
	24.4
	34.4

	全社会劳动生产率
	元/人
	75846
	87759
	93912
	10[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




1536

	资源集约利用率
	万元GDP能耗
	吨标准煤
	0.61
	0.59
	0.55
	0.53

	
	万元GDP用水量
	立方米
	79.4
	73.5
	68.1
	63.7

	
	单位建设用地GDP
	万元/亩
	—
	—
	17.7
	19.0


  注：现阶段，我国经济转型升级主要指优化经济结构，转变经济增长方式，使经济运行向更优、更高级形态转变。
（1）指出材料一、二反映的经济信息。（8分）

   （2）结合材料，运用加快转变经济发展方式的知识，说明浙江省应怎样通过科技创新推动经济转型升级。（13分）

   （3）结合材料，运用唯物辩证法的发展观，分析浙江省经济转型升级的过程。（11分）

41.（20分）这些年，乌镇发展模式日益引起关注：乌镇人不仅把特有的民居水阁、老宅深巷、船拳皮影和民间作坊当成最重要的财富精心呵护，而且把古老文明与扫码支付、网络营销、免费无线WIFI、智慧旅游有机融合。今天，乌镇已成为享誉国内外风情旅游古镇，成为世界互联网大会的永久落户地。在2014年11月举行的首届“乌镇峰会”上，来自世界各地的政要、专家针对互联网发展对国家主权、安全带来的新挑战，达成了尊重各国网络主权、共同维护网络安全等一系列世界互联网治理的共识。

   （1）结合材料，说明乌镇发展模式是如何体现“文化自觉和文化自信”的。（10分）

   （2）世界互联网治理为什么要尊重各国网络主权？请结合材料，运用主权国家的知识给予说明。（10分）
2015年温州市高三第二次适应性测试
文科综合能力测试参考答案及评分标准       2015.4

一、选择题（每小题4分，共140分）
	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	D
	A
	C
	C
	A
	B
	B
	D
	C
	D
	D

	题目
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	C
	D
	D
	C
	B
	D
	B
	B
	A
	B
	A
	D

	题目
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	/

	答案
	A
	D
	C
	B
	A
	C
	D
	B
	A
	C
	B
	/


二、综合题（36题26分，37题30分，38题26分，39题26分，40题32分，41题20分，共计160分）
36. （26分）（1）（6分）

      农业人口转移方向：农业人口向工业金三角迁移（2分）；农业人口向国外迁移（2分）。

影响：提高城市化水平（2分）。

（2）（10分）

     差异：北部水电站多（2分）。

     原因：北部位于西南风迎风坡，降水多，流量大（2分）；北部地形起伏落差大（2分）；北部地形复杂支流多（2分）；北部海拔高，夏季有冰雪融水补给（流量季节变化较小）（2分）。

（3）（10分）

     保护作用：汇入的泥沙量减少（2分）；潟湖不易淤积（2分）。

     新环境问题：淡水和泥沙汇入减少，环境变化（盐度升高）（2分）；生态破坏（2分）；净化速度变慢，污染加重（2分）。（注：言之有理酌情给分） 

37.（30分）（1）（10分）

    有利条件:区位相邻，距离近（2分）；工业基础好（2分）；土地价格低（2分）；两地交通联系便捷（2分）；环境条件较好（环境承载力较大）（2分）；政策扶持（2分）；有较多熟练（技术）工人（2分）。（注：任答5点，共10分。言之有理酌情给分）

（2）（10分）

    原因：夏季气温较高蒸发大，临河，水汽足（2分）；夏季降水较多，空气湿度较大（2分）；地处谷地，水汽不易扩散（2分）；地形阻挡夏季风，风力小（2分）；地处内陆，昼夜温差较大 ，夜间气温降低（2分）；峡谷地形，夜间多山风，水汽遇冷凝结成雾（2分）。（注：任答5点，共10分。言之有理酌情给分）
（3）（10分）

    变化特征：范围（面积）扩大（或向北、向东扩展；或沿河流沿岸扩展，北界纬度大幅升高）（2分）。

    原因：优质稻米市场需求增大（2分）；农业技术发展（水稻品种改良）（2分）；农田水利设施改善（2分）；稻米单产高，价格高，经济效益好（2分）；交通运输改善（2分）；政策支持（2分）；全球气候变暖（2分）；水资源的开发（或河流沿岸水源充足）（2分）。（注：任答4点，共8分。言之有理酌情给分）

38（26分）

（1）黄道婆。（2分）对纺织工艺进行革新，创造新式纺车，极大地推动了中国棉纺织业的发展。（2分）哈格里夫斯。（2分）发明珍妮纺纱机，使纺织效率得到了极大的提高。（2分）（答其他人物与成就，可给分）
（2）从禁止棉布进口到逐渐废除进口禁令甚至实现零关税（4分）；

     工业革命的开展；英国棉布更具竞争力；自由主义盛行（或自由贸易成为英国的国策）；英国拥有广阔的殖民地。（答出3点给6分,满分不得超过6分）

（3）棉花种植面积扩大；棉布成为民众的主要衣料（或棉花成为纺织业的主要原料）；手工工场和雇佣劳动关系出现，资本主义萌芽产生；中国棉布出口英国；发展缓慢。（答出4点给8分，满分不得超过8分）

39（26分）（1）①宗教改革；（2分）②土耳其的扩张阻断了传统商路；西欧各国为了获得东方的商品和黄金；文艺复兴运动的影响；造船、航海技术的提升和地理科学知识的丰富。（答出三点即可，满分不超过6分）

（2）判断：不是。（2分）说明：三权分立学说为近代资本主义国家政治体制的建立奠定了理论基础。或“主权在民”的思想直接影响了美国政治制度的建立。（判断错误不得分。答出主张和影响各得3分，共6分）

（3）维新派以进化论和西方社会政治学说为武器，主张建立君主立宪制，发展工商业，走西方资本主义道路；(4分)发动维新变法；(3分)但变法运动失败，改良道路在中国受挫。(3分)

40. （32分）

（1）（8分）材料一表明，2008年以来浙江省R&D经费投入总量逐年增加；（1分）R&D经费占GDP比重逐年提升，（1分）2013年略高于全国水平，但与我国部分经济发达省市存在一定差距。（2分）材料二显示，2010年以来浙江省经济增速虽然趋缓，（1分）但是服务业增加值、高新技术产业制造业增加值占规模以上工业的比重、全社会劳动生产率和资源集约利用率却不断提高，（2分，答对2点即给满分）表明浙江省经济转型升级取得了不俗成绩。（1分）
（2）（13分）要实施创新驱动发展战略，（1分）把科技创新摆在经济发展全局的核心地位，（1分）加大研究与试验发展经费投入，提高自主创新能力；（2分）要用科技创新推进经济结构的战略性调整，（2分）把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来，加快发展现代服务业和高新技术产业，提高全社会劳动生产率；（3分）要通过科技创新提高资源利用效率，（2分）全面促进资源节约和环境保护，增强可持续发展能力。（2分）
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）（11分）发展具有普遍性，发展的实质是事物的前进和上升，浙江省经济转型升级的过程是经济向更优、更高形态不断发展的过程；（4分）事物发展是前进性与曲折性的统一，浙江省推动经济转型升级成效明显，但也面临经济增速进一步趋缓带来的压力和挑战，经济转型升级必然经历曲折的过程。（4分）事物发展是量变与质变[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的统一，浙江经济转型升级不可能一蹴而就，是一个不断推进、逐步优化、最终实现转型升级的过程。（3分）
（20分）

（1）（10分）乌镇发展模式把特有的民居水阁、老宅深巷、船拳皮影和民间作坊当成最重要的财富，体现了对文化地位作用的深刻认识；（3分）精心呵护古镇文化，保护传统文化，体现了对自身文化价值的充分肯定、对自身文化生命力的坚定信念；（4分）把古老文明与扫码支付、网络营销、免费无线WIFI、智慧旅游等现代文明有机融合，体现了对时代发展潮流和文化发展规律的正确把握。（3分）

（2）（10分）主权是一个国家的生命和灵魂，（2分）网络主权是一国国家主权在网络空间中的自然延伸和表现（或答：网络主权是一国主权的重要内容）（1[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




分），因此，尊重各国网络主权是国际互联网治理必须坚持的基本原则；（2分）主权国家是国际社会的最基本成员，是国际关系的主要参加者，（2分）尊重各国网络主权，有利于各国平等、积极地参与到世界互联网治理中来，共同应对挑战、维护网络安全，实现世界互联网的健康发展。（3分） 
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表1：①②③④四地气温年、日较差统计表（单位：℃）





�
甲�
乙�
丙�
丁�
�
日较差�
1月�
7.5�
14�
12�
10�
�
�
7月�
9�
15�
11�
11�
�
年较差�
4.9�
18.3�
3.8�
8.7�
�
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